
š t e v . 16 . L e t n i k LXVII- ( š o l . 1.1926/27.) . V Ljubljani, 25. novembra 1926, Poštnina plačana v gotovini. 

Vse spise, v oceno poslane 

knjige itd. je pošiljati na 

uredništvo — naročnino, 

reklamacije in vse admi-

nistrativne stvari pa na 

upravništvo v Ljubljani, 

Učiteljska tiskarna, Fran-

iiškanska uL 6/1. Vse po-

Wjatve je pošiljati franko. 

Reklamacije so proste po-

štnine. Rokopisov ne vra-

iamo. Telefon uredn. 312. Stanovsko poiifiško glasilo UJU. - Poverjeništvo Ljubljana 

Izhaja vsak četrtek. Na-

ročnina znaša za neorga-

nizirane 60 Din, za inozem. 

80 Din. Posamezna štev. 

Г50 Din. Članstvo „Pov. 

UJU — Ljubljana" ima s čla-

narino že plačano naročni-

no za list Za oglase in re-

klamne notice vseh vrst je 

plačati po Din 2*50 od petit 

vrste. Inseratni davek po-

sebej. Pošt. ček. ur. 11.197. 

Zopet nov projekt šolskega zakona. 
Po osmih letih ujedinjenja. — Narodna skupščina in prosvetna zakonodaja. 

— Historijat projektov zakona o narodnih šolah. — Dr. Čajkovčev projekt 

je izdelan po nalogu bivšega ministra prosvete g. St. Radiča, — Kritična 

ocena projekta. 

Politična in kulturna svoboda za vse! 
„Slomškova družba" in UJU. — Vsakemu članu je zajamčena svoboda. 

Zaradi bodočnosti mora biti stanovsko enotno organiziran naš stan! 

Prvega decembra t. 1. bomo orazno-
vali osmo obletnico uiedinienia. 

Ako se ozremo ria delo teh osmih 
let nazai in pregledamo, kai nam ie dala 
v teh osmih letih »Narodna skuDŠčina« 
za napredek na prosvetnem noliu. vidi-
mo. Ha so uspehi povsem negativni. 

Po tolikih letih nimamo niti enega 
nozitivnep-a zakona v prosvetni smeri. 
Nimamo ne zakona o osnovnih šolah, ne 
0 meščanskih šolah- me zakona o raznih 
strokovnih šolah, ne zakona o sredniih 
šolah ne zakona o visokih šolah. 

Nimamo zakona o učiteliiščih in uči-
teliski izobrazbi, nimamo zakona o viš-
1 i Ti nedap'oških šolah in ne zakona o ure-
ditvi Glavnega Prosvetnega Sveta. 

Izmed splošnih prosvetnih zakonov 
nimamo ne zborovalnega in ne društve-
ne?^ zakona, ne zakona o avtorskem 
pravu itd1., itd., kar zadeva splošno nro-
sveto 

Vse to čaka in čaka. razmere oa 
hite in hite ter sečeio nezdrave rane v 
naš državni orp-anizem. 

V veliavi so še stari zakoni. ki nas 
razkosavaio ter oovzročaio uoravni in 
stvarno prosvetni kaos. katerem še boli 
oosnešuieio križaioče se odredbe mimi1-
st^a za ministrom1. 

Položai osnovnošolske zakonite pod-
lage v državi ie sledeč: 

V Sloveniii in Dalmaciii 'e v veliavi 
avstriiski 1 državni šolski zaklon Holes' 
deželnih zakonov za Kranjsko, Štajer-
sko in Dalmacijo. Hrvatska ima svoi za-
kon V Srbiü pa ie v veliavi 7дкоп o na-
rodnih šolah i7. leta 1904. ki se ie razši-
ril na Voivodino in črno prnro. 

23. iuliia 1919 so se predvsem členi 
29.—30. ter 33.. 39.. 41.. 88..in 89 srb-
skep-a zakona n narodnih šolah v »Na-
rodni skupščini« izpremenili in razširili 
na celo državo. 

Z zakonom o državnih uradnikih od 
31. iuliia 1923 so se vsai dosedanie do-
ločbe o pravnem in materialnem1 nolo-
žain nriteliske^a stanu iziednačile v vsei 
državi. 

Gorenie izpremembe in ?orn.ii za-
kon bi bil edini nozitiven usneh. ki za-
deva tudi nrosvetno stroko 

Pred nami oa ležiio celi kuni raznih 
•nroiektov. predvsem osnovnošolsktega 
zakona. 

Če iih pogledamo oo vrsti, bi bili: 
»Načrt oreustroiitve šolstva in na-

rodne prosvete«. ocf Zaveze iuposloven-
skega učiteliskega društva od 1. 1919.: 
»Načrt zakona o narodnih šolah«, ki ga 
ie izdelala anketa višiep-a šolskega sveta 
v Liubiiani 1. 1919.: »Projekt zakona o 
narodnih šolah«, ki ra ie izdelal »Pro-
svetni odbor« v Beogradu 1. 1919.: na-
črt okvirnep'a šolskep-a zakona ki va ie 
na nodlao'i nroiekta »Prosvetnega odbo-
ra« izdelala anketa »Zaveze iugosloven-
skih učiteljskih društev« 1. 1920.: projekt 
zakona o narodnih šolah, ki ga ie izde-
lala anketa UJU 1. 1921.: tkzv. Radojevl-
čev oroiekt zakona o narodnih šolah, 
kot orvi oficialni načrt ministrstva, ki ie 
izšel 1. 1921.; Radojevičev .projekt je 
nredelaval na to Glavni Prosvetni Sa-
vet v Beogradu, ki ie izdal svoi projekt 
1. 1922.: ta načrt ie zopet interno prede-
lalo ministrstvo prosvete in p-a ie pred-
ložil takratni minister prosvete g Miša 
Trifunovič 17. ianuaria 1924 z odlokom 
P. Br. 284 predstavništvu1 Narodne 
skuoščine .ki ga na m obravnavala: ta 
načrt si ie potem osvoiil kot nodlapo mi-
nister prosvete g. Svetozar Pribičevič 
ter Pra ie dal v predelavo UJU in na to 
še interni redaikciii v ministrstvu pro-
svete. na kar pa ie predloži'. Narodni 
skuoščini leta 1925. 

V »Narodni skupščini« ie nrjšel ta na-
črt v šolski odsek. kie.r ie dobil mnofo 
iz-orememb a ni niepra obravnava orišla 
niti do polovice nroiekta. Posamezna 
noglav''« ie minister sam odtegnil. 

Minister orosvete g. St. Radič ie 
dal nalog načelniku za osnovno nastavo 
g dr. Sig čaikovcu da izdela nov oro-
iekt šolskega zaikona. 

Ta ie svoie delo izvršil »Narodna 
Prosveta« ie ta oroiekt v preteklih dneh 
natisnila, dobi se Da tudi v posebnih od-
tiskih. Morda pra izda v slovenskem pre-
vodu Poverieništvo Liubliana. Učiteliski 
dom v Mariboru ali Učiteliski konvikt 
Liubliana. 

Ako si ga osvoii tudi sedanii mini-
ster orosvete, ni še definitivno 

Površen oogled n;a dr. Čajkovčev 
načrt nam kaže da ie morda zadel milie 
naše države in Dotrebe naroda, tudi ie 
imošteval modeime smeri šolstva: v ko-
liko ce sklada ta oroiekt s stališčem za-
htevami in pogledi učitelistva. ie na se-
dai nuina in neodložliiva dolžnost vsega 
učitelistva. da to orouči m izrazi svoie 
mišlienie in kritiko. Iv. D. 

»Kulturno pa 'se organiziramo 
v novo ustanavljajočem društvu 
»Slomškova družba«, katerega na-
men bo gojiti pedagoško vedo na 
krščanskem svetovnem naziranju. 
Člani ne bodo samo učitelji in uči-
teljice, temveč vsakdo, ki hoče 
družbo v njenih namenih podpirati.« 

» V Ljubljani, dne 13. nov. 1926. 

Ivan Štrukelj. 

•»Dobrodošel nam mora biti v 
organizaciji vsak stanovsko zaveden 
učitelj in vsakemu mora biti zajam-
čena v njej popolna enakopravnost, 
svoboda vesti in mišljenja.« 

Deklaracija, 17. julija 1926. 

Od nikogar ne zahtevamo, da bi za-
taiil svoie politično ali kulturno orenri-
čanie in naziranre. 

Vsakomur ie na prosto dano. da 
«vobodno zastona svoie kulturno in poli-
tično naziranie 

V orPranizaciii nočemo n pernati ni-
kakep-a. ne kulturnepra in ne nolitičnega 
nasilia. da bi hoteli članstvo uniformi-
rati v nolitičnem ali kulturnem naziramu 
— to ni пакжа in ne cili naših stanov-
skih organizacii 

Zaradi tep'a na smo si lahko vseeno 
v stanovski orp-anizaciii edini v sto'in 
sto stanovskih vnrašaniih in tudi šolskih 
in prosvetnih, ki so nam skunna. Zaradi 
tep-a ne bo nihne nrikraišan v svojem 
kulturnem naziranin in nreorioamu. 

In oni. ki vidiio v »Slomškovi druž-
bi« orikrito »Slomškovo zvezo« nai ni-
mam strahu in nai se vzono že enkrat na 

višino akademskega razgovora tudi v 
vnrašaniih. v katerih si nismo enakega 
kulturnega ali Dolitičnep-a naziranie ter 
nai vedo. da si tudi mi ne bomo dali kra-
titi svobode za kulturno in oolitično udei-
stvovanie izvpn oreanizaciie in si bomo 
znali čuvati in ne dali omeievati Dravioe. 
da si lahko ustanovimo tudi svoi forum 
za udeistvovanie v temi n raven. 

Ne bomo se na dali voditi od strasti, 
da bi zaradi tep'a naskakovah" in rušili 
skuono stanovsko fronto ki nam ie se-
dai boli notrebna kakor kdaikoli nrei. 

Naše kulturne orp-anizaciie ne bodo 
»avantgarde« za naskoke in kulturna na-
silia v naši stanovski orp-anizaciii in za-
radi niih ne bomo rušili dobrih odnoša-
iev v stanovski orp-anizaciii' za sknnno 
obrambo skupnih stanovskih in drueih 
interesov. 

Stanovska toleranca nas bo družila 
in dvigala na niv6 višjega izobraženstva 
in višie stoonie civilizacire in kulturnega 

•stremlienia. 
Da ie povsod par ducatov iziem — 

to ie iasno in nas to ne sme plašiti! 
Naša stanovska organizacija nai ne 

bo torišče, na katero bi vnašali snorna 
vnrašania in nai tudi ne hode borni kader 
nroti enemu ali drugemu delu našega 
stanu temveč nai bo skunno torišče, na 
katero bomo vnašali nredvsem vnraša-
nia, ki nas družiio. ki nas snaiaio in ki 
napravliaio naš stan močan in enoten za 
skunen socialni boi našega stami in niega 
dviPr. 

Bugarski Učiteljski Savez. 
Kongres bulgarskega učiteljstva v Sofiji. — Bulgarski Učiteljski Savez šteje 

12.000 članov. — Učiteljski Savez je center Saveza 19 organizacij drugih 

strok in tvori temelj skupnosti z drugimi organizacijami. — Savez je ne-

partijski in borbena organizacija. — Socialne ustanove Saveza. — Osnova 

je strokovno sindikalistična. — Iz programa Saveza. 

Od 18. do 22. iula ove godine Bu-
garski ie učiteliski Savez održao svoi 
godišnii knnpres n Sofiji. Poseta ie bila 
obilna. 

Na kongresu ie konstarovano da ie 
unrkos mnopdh smetnii B. U. S. u toku 
istekle godine broino. materiialno i mo-
ralno noiačan. 

Na dnevnom redu ie bilo nekoliko 
važnih nitania. Dr. M. Geraskov ie iz-
neo referat o »Vasoitaniu deteta pod da-
našniim društvenim uslovima«. Oval ie 
referat izazvao Dlodnn diskusiiu. n ko-

mi ie nažliivo Dretreseno istaknuto oita-
nie. Bilo ie povora i o »orosvetnoi ooli-
tici orošle godine«. Ovome oitaniu DO-
kloniena ie velika oažnia. Izabrana ie 
sneciialna 'komisija, koia ie izradib oo-
širnn rezolucilu o toi stvari. Kongres ie 
razmatrao i niz pitania organizacijske, 
budžetne i profesionalne orirode. 

Sva rešenia. donešena na kongresu, 
izašla su u noslekop-resnom broin staleš-
kog organa »Soznanie«. 

B. U. S. stoii vrlo dobro finansijski. 
To se vidi iz izdania, koia ie do sad nri-

LISTEK. 
ALBIN ČEBULAR: 

Šolske razstave. 
(Bela Krajina.) 

(Dalje.) 

5. Vinica. 

Seveda so to dela višie stop-
nie. ali vendar. Velika oredvaia, na-
tančno upoznavanie podavania prava 
razdelitev snovi vse to ie stalo obilo 
truda, česar seveda ne vidimo — vidimo 
le izdelke to oa občuti vsak vzgojitelj, 
sai ve koliko muke zahteva vsak rezul-
tat. Osnovni noimi in oredvaie vse ie 
bilo prav dobro podano ter tudi iasna 
pot. Take želimo da bi zbrali nekai del. 
namreč razvoinih: od nainižiega do naj-
višjega, ori nesli k nčiteliskemu zborova-
niu ter tam razložili na predmetih <ootek 
pravilnosti pa tudi novedali z besedo 
nepravilnosti katere so se pojavljale 
med izdelovanjem kar bo odvračalo 
učitelie od istih ooprešek ter iim omo-
gočalo hitreršo pot ter lasneišo dosego 
Popolne dovršitve dela. 

Iz-delki niso bili mali. kakor Чтајо 
otroci navado da iih izvrše, дтрак so 
bili narejeni v orecei veliki obliki ter iz-
delani zelo okusno 

Prav pridno se goie tudi ročna dela 
— dekliška, namreč vse, kar ie nujno 
potrebno na deželi sai iih uče tudi stro-
kovnjakinje. ki imaio tudi same gradiva 
lastnega, belokrainiskega. Tov. Poldka 
Bavdekova ima bogato zbirko vezenin, 
katerih ni več naiti med narodom, ker so 
že izumrle, nekai iih oa še živi. Vse so 
bogate na ornamentih. sav smo že ome-
nili. da spada Vinica med ene še naiboli 
bogatih okolišev v Beli Krajini. Ravno 
v tem oziru ie, skorai bi rekel premalo 
oažnie na drugih šolah. Vsaka šola bi 
imela Drav lahko svoio zbirko. . . ! Pa 
kako lena bi bila. Kai lepa — pomembna, 
pomembna! Pa to stane bi bil odgovor, 
časa ni itd. Vse to ie prazno — utopiti 
se ie treba. Sai ni treba kilometre dol-
gih vzorcev! Pogleimo naiuriprosteiši 
način. Kupimo nekai nol ovoinega pa-
pirja — sai imamo na razpolago denar 
za učila!! — v Liubiiani dobimo ,pa tudi 
v 'polah črnega, kateri boli odraža belo. 
ga razrežemo na primerno velike liste, 
kateri se sešiieio ali so posamič vloženi 
v katonske platnice. Na te liste se pritrdi 
z nekai , nitimi vzorec, katerega lahiko 
izpolnimo na robu lista s sliko in razla-
go. katero naredimo tudi lahkn na po-
sebnem Daoiriu kj nai bi bila priloga. 
Tu označimo z nadpisom ime smlošno in 
domače, kdo nam ie nosodil original, kie 

stanuie dotični podrobnosti o predmetu 
samem: kdai ie bil v rabi. zakai zalka.1 
se ie oipustil itd. itd. Pa tudi navedemo 
ime deklice, ki ie izvršila v šoli in tudi 
čas. Večie stvari, kakor otirače itd. ima-
mo zložene pa v posebni škatlii. Vsak 
detail ima posebno ime velikokrat prav 
zanimivo samo vorašaimo Hudi. Poseb-
no podeželske učiteliice bodo našle v 
tem marsikateri kratek čas tudi v pro-
stem času in z. odrasleišimi dekleti. Na 
šoli bo torei zrcalo narodnega živlienia 
dotičnega šolskega okoliša. To bo nai-
večia dragocenost šole, ki ne bo samo 
hvaležna učiteliici amoak io bo tudi za-
pisala v svoio kniigo z zlatimi črkami, 
ker bi vse umrlo v obratnem slučaju, če 
ne verujemo samo oogleimo kai vse ie 
bilo še nred osemdesetimi leti kar da-
nes več ni, o čemur ie le še nriooved. 
kar si le s težavo nredstavliamo. ustva-
riti na tako ne moremo več. Pomislimo, 
kai bo šele čez. osemdeset le t . . . ' m.o-
sebno če se ie okoliš podvrgel prometu. 
Vse izginia kakor blisk. Kakor ie znana 
viniška šola na svoii zbirki ki .io pozna 
že marsikdo v Sloveniii! tako bila 
lahko vsaka t>osebei. Žal nekatere ko 
bodo iskale stvari -za zbirko, ne bodo 
našle skorai nič več. ker ie že vse izpod-
rinila železnica: taki bodo šele znali ce-
niti delo ter zaznali kako nomembno bi 

bilo če bi storila to že kaka izmed niih 
nrednic. Ni se ustrašiti dela vsako pri-
liko nekai — bolie še tako malo, kakor 
nič — ie vsai nekai. Pogleimo. kako za-
nimiv ie krai ki se nonaša s svojo zgo-
dovino! kako šele dežela in narod. Zal. 
da uvidiio liudie modrosti starčkov šele 
oh niih umiraniu ko iim ma ne moreio 
več govoriti. Torei ob času na delo! 

Sai to ni nikak truid. nikaka skrb, 
ker imamo odmerjen čas 7ato. delavk oa 
tudi obilo. Zbrane motive bomo lahko 
vpletali potem med vsakdania dela: za-
dobili bomo tudi uravi upogled v orna-
mentiko samo kraievno posebnost in 
okoliševo, dalie io spoznavali od druge-
ga okoliša videli prehode in izoonolnie-
vania ter pot, od kie ie orišla in kam ie 
šla. Pogleimo: Kdo naredi nekai stilizi-
ranih listov cvetov poleg, vblete ob 
kraiu še kako črešnio — pred to stopiio 
oa kritiki ki so nravi moistri: eden trdi. 
da ie to izvirna narodna ornamentika: 
drug se krega da so vmes tu ii vnlivi: 
tretii vrže ood mizo, ker ie oskrunjen 
tiD: Deti gleda s solzami v očeh. ker ipač 
mora gledati, ooleg na stoka oroti -dru-
gim: — Bože stvoritelj misli da ie ton 
naroden. >oa skorai ne bo! — To so 
»tuhtovci« . . V resnici ie oa delo pa-
stirčka ki sploh ne ve, kai ie to- narod-
na ornamentika . . . (Dalje orih.) 



Stran 2. UČITELJSKI TOVARIŠ, dne 24. februarja 1927. Stev. 29. 

redio. Ali se krug njegove delatmosti sve 
više širi. Potreba od više sredstava sve 
se većma osecala. S toga IE kongres PO-
večao članski uloe ioš sa 20 leva (oko 8 
dinara) godišnie. Tako sad svaki član 
B U. S. Dlača mesečno 20 leva. a u za-
menu dobiia »Soznanie«. uvek vrlo sa-
držaini stručni časoois »Učiteliska Mi-
sel«. posmrtno osieuram^ i dr 

»Soznanie« (Br. 1 od 15. seDt. 1926) 
donosi aoel Bugarsko? Učitelisko** Sa-
veza na uriteliice i učiteHe u Buearskoi. 
U anelu se ističe. su otpuštania učite-
lia no ČL 70. (o kome ie bila reč u »Uč. 
Tov.«) prestala. da ie nritisak lokalnih 
partizana i raznih faktora van narodne 
nrosvete ooDUStio zahvaliuiulči otooru 
B. U. S. 

Podvlači se čimenica. da B. U. S. 
oredstavlia dvanaiestobiliaduu armi'u. 
kora ie centar saveza 19 nrofesiomlnih 
organizacija (srednioškolskih. univerzi-
tetskih nastavnika. lekara. činovnika 
raznih i t. d.) u zemlii. 

Kaže se. da ie ideia slobodnog sin-
dikalizma. na kome baziraiu sve profe-
sionalne organizacije u Savezu saveza. 
Diod kolektivne misli i oraksp Bug Uč. 
Saveza Dodaie se. da to čini sposobnim 
B. U. S. da uiedini sve učitehe sa nai-
različitiiim društvenim i oolitičkim oo-

glediima, nairazličitiiih. et!ičko-reliaiiskih 
nravaca. Dalie se naglašuie da ie B U. 
S. oartiiski strogo neutralan, da 'ie bor-
bena organizacija itd. 

»Počevši fondom »Borda« koii je 
osnovan, da bi Se nomoglo drugovima 
nastradalim u borbi za nravo udruživa-
nia i za gradansku emancipaciju učite-
lja. danas naš savez osim niega' razno-
IažiP i sa fondom za samopomoč u sluča-
ji smrti, za pomoč i lečenie prudobolest-
nika. za Doma^anie drugova. koii oate 
od drugih bolesti, fondom za učitelisku 
siročad. fondom za internat, za razne 
koloniip u svrhu odmora i lečetria. čistim 
i ieftinim krevetima za učitelie v Sofiji.« 

Pozivaiuči svoie članove da budu 
aktivniii a učitelje, koii sn van B. U. S. 
(oko 8000 u celoi Bugarskoi) da stuoe u 
članstvo. Bugarskj Učiteljski Savez iz-
lazi sa ovim Drogramom: Borba protivu 
čl. 70. a za ootDuni stabilitet (stalnost) 
učiteHske službe: za realnu olatu: orotiv 
skračivania učiteliskog Dersonala: za 
notDunu Drimenu nrincipa obavezne 
osnovne nastave (7 godina: 4 razreda 
osn škole i 3 razreda nrop-jmnaziie) • za 
Dunu gradansko i političku emancipaciju 
učitelia: aktivna kufturno-Drosvetna i 
kooperativna delatnost uz državnu no-
moč: za novratak dece n školu i da ova 
ne mogu ulaziti u udruženia koia su van 
škoMne kontrole: za proširenie autono-
miie sredniih škola i. t d. S. 

Vesti o poslabšanju uradniškega položaja 
potom finančnega zakona — preuranjene. 
Novi finančni zakon dosedaj ne predvideva zvišanja službene dobe glede 

penzije. — Tudi o odpustitvi uradnikov pod 10 službenih let ni govora. — 

Vesti o znižanju draginjskih doklad so preuranjene. 

V zadnii številki smo Drinesli vesti 

o nameravaniu ooslabšania uradniškega 

Doložaja ootom finančnega zakona, ki 

smo iih Dosneli no raznih listih. 

V zadevi smo naoravili potrebne 
korake, da dobimo avtentične Dodatke 
in napravimo nadalinie korake v obram-
bo oravic 

2e v članku smo povdariali. da bo 
treba misliti na resen odpor državnega 
uradništva. ki bi moral biti skuoen za 
vse stroke in za vse organizaciie držav-
nega uradništva. 

Brez strumne enotne organizaciie 
vse^a državnemu uradništva ni misliti 
na usDeh in odločno borbo zooer bodoče 
navale in naskoke Droti državnemu 
uradništvu. 

Predvsem Da bo treba povzročiti, 
da se za uradniško pravo ne bodo borili 
le zadevni odbori škunnih uradniških 
organizacii. temveč da bodn stopile v 
akciio vse strokovne organizaciie in se 

bod« osnovale tudi «uuone mamiše okrož-
np nrpflniziaciip vsega državnega mradni-
štva ki bodo vodile borbo in zavest do 
zadnie^a uradnika v okrožiiu. Naloga teh 
okrožnih organizacii bi hita. dl̂  nastooiio 
sknnno uradniki vseh strok v okro^iu in 
vodiio orooagando za enotnn uradniško 
borbo in enoten nastop vseca državnega 
uredništva. 

V zadevi novega finančnega zakona 
smo Dreieli informacije, d« vsebuie in 
pohavlia le dosedanie odločbe edede 
uradništva. 

Nova določba ie le ona, ki zahteva 
za vsako upokoiitev v glavnih pruoah 
oristanek finančnega ministra. S tem se 
uookoievanie omeiuie in se bo tudi si-
gurno zavlačevalo. 

Druga važneiša določba tan°ira iz-
pitne takse, kdor polaga državne izpite 
da ne bo država nlačevala izoraševan-
ce. temveč se bodo morali honorarji 
vzdrževati iz taks — kar pa za Slove-
nj io ni nio novega. 

Tudi v Dalmaciji se dviga 
državno uradništvo. 

Gibanje državnega uradništva se širi po vsej državi. — Vse organizacije 

državnega uradništva se morajo reorganizirati. — Dalmatinsko uradništvo 

se izreka za sindikalno osnovo bodočih organizacij. — Vse je za depoliti-

zacijo uradniških organizacij. — Učiteljstvo zopet prednjači. 

Za uradništvom v Zagrebu se ie dvi-
gnilo uradništvo v Dalmaciii. ki ie po-
vzdignilo svoi gla« in ie obrnilo svoio 
smer v strogo stanovsko in strokovno 
smer organizovania 

Zadnii dogodki silno razburiaio urad-
niške vrste in uradniške, družine. Med 
uradništvom vre! 

V uradništvu se vedno boli in boli 
orobuia razredna zavest in zavest DO 
nuini notrebi razrednega organizovania 
in razrednega boia. 

Ideia enotne stanovske organizacije 
in enotnega stanovskega organizovania 
vedno boli zmaguje. Centrale uradniških 
organizacij ki so ver ali mani navdahr 
niene buržoaznee-a duha. ne bodo mogle 
dolgo ver kljubovati novemu valu in 
novi smeri mase državnega uradništva. 

Za Zagrebom ie zborovalo uradm-
štvo v Solitu. 

Na kongres v Zagreb odootme 23-
članska delegaciia. ki bo zahtevala od 
kongresa, da odobri: 

1. da se glavni Savez uradnikov za 
celo državo reorganizira na sindikalni 
osnovi 

2. da se ustanovi borbeni fond. ki ga 
bodo uradniki potrebovali v borbi za 
svoie oravice. 

3 da se izdaia borbeni uradniški list. 
da se boikotiraio vsi narodni poslanci- ki 
bodo nri reviziii uradniškega zakona od-
klonili obrambo uradnikov in 

4 da se Dredlaga vladi nai ponovno 
ustanovi uradniški oenziiski fond ki ie 
obstoial nrei v orečanskih kraiih. 

Dalmatinski uradniki predlagalo na-
dalie nai ukine vlad« aktivno in pasivno 
volilno pravico uradništva. da se na ta 
način onemogoči VDHV partizanska ooli-
tike. 

V zvezi s tem nai se izvrši redukciia 
nesnosobnih uradnikov. 

Dalmatinski uradniki bodo Dredla-
p-ali nai nastoni uradništvo v slučaiu. da 
bi vlada vztrajala na zmanišanin dohod-
kov. zlasti draginisikih doklad. s skrai-
nimi sredstvi v ribrambo svoie eksistence. 

Višji tečaj višje pedagoške šole. 

čaiu: srbohrvaščina, narodna književ-
nost, narodna zgodovina, občna zgodo-
vina zemlieDisie tui iezik s kniiževnost-
io. zoologiia. botanika, mineralogija z 
geologiio kemiia matematika fizika ali 
risanie 7 modeliraniem. 

V f i 1 o I o :š k o-z # o d o v I n s 'k e m 
o d s e k u so tri skupine: a) srbohrva-
ščina. narodna književnost in narodna 
zgodovina: b) trn" iezik s knfiževnostio 
srbohrvaščina in narodna kniiževnost: 
c) občna zgodovina z arheologijo, na-
rodna kniiževnost in zemliepisie. 

V Dr i ro ido i s lovn 'em -m'ate-
rn a t i č n e m o d s e k u sn tudi tri sku-
Dine: a) matematika in fizika z astrono-
mijo in meteorologih: b) biologih (zo-
ologiia in botanika) in kemiia: c) zern-

liepisje z etnografiio in biologim. V vsa-
ki skupini zadniih dveh odsekov se uči 
tudi posebna didaktika dotične. stroke ,s 
praktičnimi nastopi. 

V višii tečai se SDreimeio samo kan-
didati. ki so položili diplomski izpit niž-
iega tečaia. Izbor vrši šolski svet ki iz-
bere kandidate z naibolišimi kvalifikaci-
lami >7 predmetov ki so si iih izbrali v 
višiem tečaiu, a s srednio oceno naimani 
osem (Naiboliši red na višii pedagoški 
šoli ie deset). Koncem četrtega letnika 
višie Pedagoške šole se nola^a diplom-
ski iznit višieca tečaia. Da se začno 
predavani« v višiem tečaiu se čaka na 
otvorenip kredita v budžetu ministrstva 
prosvete. 

Za enotno fronto vsega drž. uradništva 

v državi. 
Tudi na Hrvatskem se državno uradništvo probuja. — Uradniški pokret se 

širi. — Težki časi narekujejo strnjenost vseh strok državnega uradništva. 

— Skrajni čas je, da se prične z delom na enotni podrobni organizaciji 

vsega državnega uradništva. 

V Zagrebu se ie vršila v četrtek 
zvečer konferenca državnih činovnikov 
in nameščencev ki io ie sklical raHi zad-
niih dogodkov. Savez javnih nameščen-
cev 

Konferenci ie prisostvovalo nad 1П0 
delegatov 28 organizacij vodil Da m .ie 
dr. Benkovič. ki ie ooiasnil obupni polo-
žai državnih nameščencev katerim vla-
da in Narodna skupščina pripravliaio 
vedno nova presenečenja. 

Pripravila se zoDet redukcija osotna 
in dohodkov. 

Govornik ie pozival radi tega dr-
ž a v n e nameščence n« enoten nastop, ka-
kor leta. 1919. in ie predlagal, da se iz-
bere akciiski odbor, ki bo vodil boi za 
zaščito Dr idob l ien ih pravic državnih na-
meščencev kakor tudi ' za izboHšame 
niihovega ooložaia. 

V akciiskem odboru bodo zastopa-
ne vse prune in kate^oriie. 

G. Bratanič ie nanašal da ie glavni 
Savez v Beogradu DODolnoma odpove-
dal in ie vlada zato mirno lahko izvršila 

nov atentat na državne nameščence. 
Ostro ie žigosal nartizanstvo. ki se ie 
razpaslo med uradništvom ter naglasi! 
potrebo osamosvojitve uradniišftva 

Inž. Ribič ie ODOzarial. da se vlada 
zanima samo za kroglice in ie zato po-
trebno d« s temi operiralo tudi državni 
nameščenci. 

G. Pongračič vehementno napa-
dal Stiepana Radiča, ki ie nedavno izja-
vil- da bo prerešetal državne nameščen-
ce. S tem skuša Radič samo vzburati 
maViižie instinkte nezalvednih seliakov 
in zvračati na dema^oški narin vso kriv-
da za visoke davke na iavne in občin-
ske nameščence Zato ie tovornik zago-
varial Dopolno depolitizacijo uradništva 
in uradniških organizacij 

Dne 30 t. m. se bo vršila v Zagrebu 
ponovno konferenca državnih name-
ščencev. m kateri SP bo skleoalo o kon-
kretnih predlogih za skluono akciio dr-
žavnih nameščencev v vsei državi. 

Zbor ie sklenil, da sestavi Dotrebne 
nredlo^e in iih razDOŠlie vsem organiza-
cijam. 

Splošne vesti. 

V ministrstvu orosvete ie izdelan 
učni načrt za višii tečai v nedagoških 
šolah v Beogradu in Zagrebu Višii tečaj 
višiih oedagoških šol ki traia tudi dve 
leti kakor nižii tečai. ima tri odseke: 
pedagoški, filološko-zgodovimski in pri-

rodno-matematični. 
V p e d a g o š k e m o d s e k u se 

predava: pedagogika z vsemi pomožnimi 
vedami, ki so z nio v najtesnejši zvezi: 
razen tega pa še PO eden predmet, ka-
terega so slušali kandidatie v nižiem te-

G. CA.IKOVAC O NOVEM PROJEKTU 
ŠOLSKEGA ZAKONA. 

Zopet nov croiekt šolskega zakona. — 
Utemeljitev proiekta PO niega avtorju 
dr. Cajkovcu na seii UJU. — UJU bo sta-

vilo k oroiektu svoie zahteve. 

Na seii Izvršnega odbora UJU dne 
13. t. m. ie g. dr. Sigismund Cajkovac. 
prof. višie oedagoške šole v Zagrebu in 
bivši načelnik ministrstva Drosvete go-
voril o novem osnutku zakona o narod-
nih šolah, ki ga ie on izdelal za oodlago 
novega zakona in ki ie natisnien tudi v 
»Narodni Prosveti«. 

Pojasnilo g. Cafkovca ie bilo zelo 
izčrpno za cel osnutek, ki ie no njegovi 
izjavi sinteza: Davidovičevega zakona, 
projekta učiteljskega Udružema. pro-
svetnega saveta. Trifunovičevega iz 1. 
1924.. Pribičevičevega iz 1. 1925. in nje-
govih osebnih teoretičnih in praktičnih 
izkušeni in proučevala zakonov te vr-
ste na Češkem, v Nemčiji. Švici itd. 

On se 'e posebno dolTO zadržal pri 
načelnih odredbah o nalogah šole o 8-
letnem šolaniu. o zidaniu in vzdrževanju 
šol. o šolskem budžetu. o pravicah in 
dolžnostih učitelia. o prosvetnih oblastih 
ocenah in o disciplinarnem DostoDaniu. 

Vse te odredhe so iasno razvidne iz 
tiskaneca »Osnutka«, a o oroiektu je 
dal g. Caikovac intervin »Vremenu«. ki 
ip natisnien v istem listu 14. t m. 

Posebno se -»e debatiralo o discipli-
narnem postopku ki obsega v nasprotju 
z dosedanjimi zakoni le kratko načelno 
odredbo, zato ker se bo izdelal o tem 
Doseben soecialni zakon. 

Soreieto ie stališče, nai se ustanove 
nižia prosvetna sodišča v oblastih kier 
bo sodelovala večina učitelistva in višja 
centralna sodišča, kot kasaciia pri mini-
strstvu. v katerem bo ravno ta.ko sode-
lovalo učitelistvo. Izvr?~i odbor ie rade 
volie dopustil dr Caikovca. da izkoristi 
ves čas za raziašnieme zakona in se ie 
vzdržal od večie?a sodelovanja. Dridr-
žavaior si pravico, da v svoii organiza-
ciji prouči ta osnutek in no nnem izdela 
svoie pripombe v s^isiii zahtev in skle-
pov našeca Udružemi in niegovih skup-
ščin. 

— Osnutek zakona o narodnih šolah. 
ki ie izhaial v »Narodni Prosveti«. ie v 

88. številki zakliučen in tudi posebei na-
tisnien. 

— Listi ooročaio o iziavi ministra 
prosvete. da predloži oroiekt šolskega 
zakona tekom desetih dni Narodni skup-
ščini. 

— Izorememba Pravil Oterednia 
7\ezo. državnih nameščencev v Liub-
liani. Pretekle dni ie pretresal ožii odbor 
osnutek pravil za zvezo državnih name-
ščencev v Liubliani. Zveza obsega teri-
torii hublianske in mariborske oblasti 
Osnutek ie izdelan na nodlagi nravi! 
vseh uradniških organizacii v naši drža-
vi ter na nndlaci določb, ki iih i m a 'o tudi 
orcranizaci"'p uradništva v drntrih drža-
vah. predvsem v Češkoslovaški in Av-
striii. Temeli skunni or^anizaciii so stro-
kovne organizaciie državnega uradni-
štva fakultativno pa upošteva osnutek 
tudi okrožne orp-anizaciie vseh strok dr-
žavnega uradništva Članarino določa 
občni zbor. Zvezo vodi 20 rlanskj odbor, 
izvoljeni no DroDorcu 16 : 4 Edina po-
manikl';ivost ie ta- da v odboru niso za-
stonane vse stroke državnega uradni-
štva in bi bila potrebna v tem oziru še 
neka v---sna posvetovalna kornoraciia-
kier hi prišle vse stroke dr» vehave 

— »Mladina«, mesečna reviia- ki io 
izdaia akademska omladina izhaia v 
Liubliani že tretie leto. — Naroča se v 
Liubliani Kolodvorska ulica št 7 in sta-
ne celoletno le 40 Din. za dijake pa 30 
Din. 

Pred kratkim ie izšla prva številka 
tretiecrq letnika ki nam živo priča kako 
krepko, ne oziraie se na levo in desno, 
stopa mlaiša ceneraciia literatov no ia-
sno začrtani noti. Obetaio se nam iz tega 
podmladka vredni nasledniki Cankarja-
Ketteia. Murna in Župančiča Tretji let-
nik stooa med narod 7 uvodnimi bese-
dami urednika Bratka Krefta in nai na-
vedemo le stavek: Z nnorno nogo sto-
pamo in z mladosti« sve/iH mišic rušimo, 
kar io pnite«? in oeščeneca na tei cesti 
zakai naše delo mora biti sranit v gra-
nitu k" <*а vežemo «amn 7 zdravim tr-
dim. vseundrnim. Iz tega ie razvidno, da 
vodi zdrava ideia to delo in takemu delu 
ie uspeh osipuran. Omeniti bi bilo. in z 
našega stališča še posebei novdariati 
deistvo. da se tudi med visokošolci izka-
zuje vedno boli potreba no stanovskem 
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iti izvenstrankarskem organiziran'u. V 
članku »Dijaška stanovska organizaci-
ja«, navaia pisec statistiko in usoehe 
nemškega strokovno organiziranega di-
iaštva. Omenia tudi angleške Trade Uni-
ons ter nostavlia vse kot vzgled našemu 
diiaštvu. Vi ip še vedno ločeno no iparti-
iah in nima skunnepa podpornega dru-
štva. radi česar ie ravno diiaštvo nave-
zano le na »napredno« ali »klerikalno« 
menzo. 

I f Р О И n a vedenega članka ie razvidno 
kak« se k a ž e oovsad. i« np le med nči-
telistvom ootreba stanovskih orpanizaci'. 
In t» idefa bo orei ali slei popolnoma 
zmagala. — Dobri so v »Mladini« tudi 
»Zaoiški«. ki brezobzirno bičam sodobne 
naše pnile razmere. Da ie delal Mikloši-
čev SDomenik. ki ie bil odkrit v Ljuto-
meru, neki Schärpe, kipar z Dunaja, iz-
ve. kdor se ni zato soeciielno zanimal 
tudi šele b teh »Zapiskov« Res tipičen 
slučai za Slovenijo. Naši tovariši bodo v 
tei revi'" našli marsika-i zar:—'vetra in to 
zato vsem naitopleiše priporočamo 

V. M. 
— Srez Murska Sobota ie še vedno 

bre? nrosvetnecra referenta, rl-a«; «o nre-
tekli ž p tri'.p meseci odkar ie nveišnii za-
pustil to mesto Tekom trph mesecev i i 
Kilo na ž p mogoče rešiti to vnrf>5aniie 
Še nosamezna šola ne more biti dali ča-
sa bre7 uoravitelia. Tu oa nusti šolska 
uprava za cel srez. kier že itak niso ide-
alne razmere, tako Važno mesto neza-
.sedeno Kie ie krivda? 

— Rokopise za »Učiteljskega Tova-
riša« nrihodnii teden ip treba poslati en 
dan nred ob'ičaitiim za'kliučkom uredni-
štva ker ie v credo rvraznik Uiedinienia 
iti počiva ta dan tudi tiskarsko delo 

— Za Drosjavn državnega oraznika 
dne 1 decembra še vedno lahko dobite 
pravočasno državni erb če pa t a k o 1 

naročite nri Učit. domu v Mariboru. 
— Uč'teliske službe v Dalmaciii. 

Učitelii novinciOke) ki ŠP niso dobili 
službe in zanie ni izgleda da io dobe v 
Sloveniii. a bi hoteli službovati v Dal-
maciii nai oošlieio pravilno opremljene 
prošnie na ministrstvo nrosvete. odeFe-
nie 7a osnovno nastavo. na odsdk za 
Dalmacijo. 

— Minister nrosvete in skleni kon-
wre?'» Narorfnepa ženskePa saveza na 
Bledu. Minister prosvete ie iziavil dem-
taciii Narodnepa ženskepa saveza. da 
orideio v sredniešolski 7akon vse resolu-
ciie konpresa. ki se ie vršil pretekli me-
sec na Bledu, v kolikor se tiče vzgoie 
sredniešolske mladine v ^aši državi 

— Glavni dobitek 1.000.000 dinariev 
gosnodinia težko zadene. Boli zanesljiva 
not do zdravia in «reče ie previdnost in 
razumnost v posoodin'stvu. Ali noznate 
»Ziko«? Ali veste, kai n omen i »Žika« za 
Vaše 7dravie. 7dravie Vaših otrök? 
Pa o tem drugič 

— Nesreča. Ponesrečil ie ori cirku-
larki brat nov. Andreia Skulia in preds. 
Liublianslkeea1 učiteljlskega društva tov. 
Frana Skulia. Preoelian ie bil v ljubljan-
sko bolnico kier ie oodlepel poškodbam. 
— Prizadetim naše sožalie! 

— Vse one tovariše in tovarišice. ki 
so «e mi ustno priglasili na zborovanin 
za člane Učiteliskeea društva za liublian-
sko okolico prosim, da nriiaviio svoi pri-
stop pismeno oo dopisnici. Istotako va-
bim še vse ostale člane in članice bivše 
podružnice »Slomškove zveze«, ki niso 
še nristonili k našemu društvu da taikoi 
nri gl a si ip svoi pristop. Vsakega pravega 
tovariša in tovarišice stanovska dolžnost 
ie da nristooi v enotno stanovsko stro-
kovno organizacijo UJU. Upam. da bo 
moi anel dobil odziv tud'; nri onih tova-
riših in tovarišicah. ki so doslei bili ne-
organizirani. — Šmartno pod Šmarno 
goro, 22. novembra 1926. — Josio Ma-
caircl t č. predsednik. 

— Načrt za ženska ročna dela. Dru-
štvo učiteljic v Ljubljani ie svonečasno 
izdelalo načrt za ženska ročna dela. 
Prosi nas, da sporočimo vsem okrainim 
učiteljskim društvom, nai ne razorav-
liaio o tem načrtu na svoiih zborovanjih, 
temveč nai oošlieio svoie predloge in 
nasvete »Društvu učiteljic v Ljubljani«, 

ki bo o tem načrtu oodrobneie razorav-
lialo na svoiem občnem' zboru meseca 
decembra. 

UJU — povdrieništvo Liubliana. 
— Novi slušatelii višiih pedagoških 

šol. Po odredbi ministra orosvetp je 
otvoriem tudi tretii letnik na obeh višiih 
pedagoških šolah v Beogradu, in Zagre-
bu. V Zagrebu 'ie v tretii letnik sprejetih 
70 kandidatov in kaniditatini. v Beogradu 
na 59. V Beogradu so se predavanja v 
tretiem' letniku že pričela, v Zagrebu se 
prično s 1. decembrom. 

— Rokavice, ki iih че pozabila tova-
rišica 20. novembra v risalnici n'» učite-
liišču so snravliene ori strokovnem tai-
niku v prostorih poverieništva. 

— V oredzadniem »Učit. Tovarišu« 
nas noziva urednik »Popotnika«, da nai 
do 28. t. m. podamo oceno novega učne-
pa načrta za osnovno šolo. češ. da nai k 
reviziii istepa doprinese svoi del sloven-
sko učitelistvo in oa. da posveti vso ja-
nuarsko številko »Popotnika« izkliučno 
novemu učnemu načrtu Uredništvo ima 
namen novi učni načrt na ta način raz-
svetliti 7 raznih vidikov nozabilo na ie 
nri tem da moramo učne načrtp v raž-
redu preizkušati nakar moremo šele po-
dati oceno oziroma začeti diskushp 
ki nai dovede do neovrpUivosti učnih 
načrtov Mnenia sem da mora uredni-
štvo predvsem nodabšatv rok 7a zbiranie 
ocen naimani 7a nol leta. ker bo sicer 
reviziia nepopolna in zonet vse. nrezgod-
nia. Naglo delo v tem oziru ne bo na me-
stu' Ooozariam istočasno na članek to-
variša Pibrovca z Jesenic- ki ie o tem 
vorašamu že razpravljal v »Učitehskem 
Tovarišu«. Imam na naslednii predlog: 
V kratkem (februaria 1927) praznujemo 
100-letnico smrti Pestalozziia. Proslavi-
mo ta dopodek s tem. da posvetimo šte-
vilko temu pomembnemu nedapopu 

Dr?po Bitenc. 
— Predavam'« o modernem šolstvu. 

V netek. dne 19 t m. ie predaval pri 
»Jelenu« na Jesenicah tovariš Pibrovec 
Leo o m o d e r n e m š o l s t v u . Govo-
ril ie nrav noliudno o razvoiu nsiho'opiie 
v katerem tiče temelM novega šolstva, 
k,i s,P ie no svetovni voihi v oedapopiki 
že davno »nrinravlieno« mah razvilo 
oo vsei Evropi. Predavateli ie v duhu 
vnelial mnogoštevilne noslušalce v de-
l o v n o š o l o 7 nebroinimi svorimi za-
htevami. V delavnico, k pouku, kier^ie 
vneliano ročno u deist vovam'p itii 'kier 
kraliuie delovni oou'k. V luči delovne šoL 
ie kazal na staro šolo kier se ubiia 
osebnost, ovira produktivnost, navaia k 
nemorali ter preni mladini življenje. Go-
voril ;e o notrehi tesnega stika med šolo 
in voditelii ki bo dvipnil šolo in nopnal 
korenine v srce naroda. Navzoči poslu-
šalci naiveč iz kro-pov delavstva so 
snreieli izvaiania z navdušenim nloska-
niem V imenu navzočega meščansko-
šolskepa učitelistva ie povoril tovariš 
Mrovlie, 'ki ie tudi oovdarial potrebo 
tesnepa stika med šolo in domom »Šola 
in dom sestrici sta dve. ena bre7 dntpe 
hoditi ne sme!« — V kratkem se vrši II 
del predavania. B. 

— Mr. lohnson. veliki borec za pro-
hibiciio v Severni Ameriki, ie predaval 
preteklo nedejio v Liubliani o tem zako-
nu ter na podlapi statističnih podatkov 
pokazal blagodejni usoeh ki pa ie ta za-
kon doseppl za ameriško liudstvo. Pove-
dal ie tudi da ie k. udeistvitvi tega za-
kona zelo veliko oripomoplo ondotno 
učitelistvo s poukom v šoli in v nrotial-
koholnih organizacijah — In nri nas?! 
Še vedno ie v veljavi odlok bivšepa viš-
iepa sveta za Sloveniio t. dne 8. febru-
aria 1920. 1. ki nrecei točno navaja smer-
nice za nrotialkoholni pouk: al* vzlic te-
mu ie bilo tako malo odliva' Zato tova-
rišiGce) in v nrvi vrsti tovariši nadzoir-
niki zonet na delo v tem oopledu. da re-
šite vsai našo šolsko mladino alkoholo-
vega struna! Hvaležen vam bo narod, ki 
sicer gotovo propade! — R. Horvat, star. 
podcreds. društva »Treznost«. 

— K usoosoblienostnim izpitom, ki 
so se vršili na državnem moškem učite-
ljišču v L i u b 1 i a n i v času od 5. do 15. 
novembra- se ie prijavilo 20 kandidatov 
in 66 kandidatini. Izid izpitov ie nasled-
nji: I. D o p o l n i l n i in s p e c i a l n i 
i z p i t i : a) za n e m š č i n o kot pred-
met na meščanskih šolah sta bili uspo-
sobljeni M. Assunta Mencin in M. 
Natalija Zupančič: b) za meščanske šole 
s s l o v e n s k i m učnim iezikom so bile 
usDosobliene Ljudmila Pirjevec (I. sk.). 
M. Mariia Regali in M. Regina Majce; 
c) izoit iz n a c i o n a l n i h predmetov 
za osnovne šole sta napravila Ivan Loser 
in Josin Sieemund. iz s r b o h r v a š č i-
n e kot predmet na osnovnih šolah oa 
Justina Pipan. — II. Za o s n o v n e šo-
le so bili usnosoblieni: Ivan Baškovič-
Albert Bregant, S t a n k o B u č a r iz 
odliko). Aloizii Dolgan. Stanko Dominko. 
Walter Erker. Peter Golobič, Rado 
Hrastnik. Franc Klemene. Metod Šker-
ianc Karol Štrbenk, Stanko Tavželj. Ju-
lij Trotošek. Franc Vidic in Rudolf Vra-
bič. — H i l d a A h č i n (z odliiko) Van-
da Andolišek- Bogomila Benedi'k. Fran-
čiška Božič. Mariia Brumat. Iva Cesar. 
M a r i t a Č e b u l a r (z odliko), Veko-
slava Donai. Marija Fister Frania Galo-
vič. M a r i i a O a n c l (7 odliko). Mer-
cedes Glcbočnik. Aleksandra Gclia Štefi 
Humek. Amaliia Jeriko. s. Mariia Klinar, 
TerezLia Klinar. ' Zora Kneisel, Pavla 
Knific. s. Darina Konc, Mariia Koren. 
МагИа Kovič. Mariia Kramaršič, s. Dolo-
rosa Lavrenčič. Mariia Leban. Marta 
Lipovšek. Slava Lipovšek. Frania Ložar, 
Antonija Mallv, s. J a k o b i n a Ma-
r i n k o (z odliko). Danica Marolt. Her-
mina Mihler. Frančiška Л1о1Јк. Hilda Ne-
delko, Ada ölhofer, Roza Povše, Vera 
Premrov. Ana Radanovič. Josipina Re-
pe. Rosa Roš. Milena Sa'ksida. Berta 
Spazzapan-Marolt. Eliza Stalowskv. Na-
taša Suhadolc-Sartori, Valerija Šešek. 
Štefaniia Šmalc, Tereziia Šorn, Vida Štol-
fa. Antoniia Turk. Mira Vogrinc. Marija 
Wider. Ana Zavodnik, Friderika Zupan in 
Gabrijela Zupančič. — 2 kandidata sta 
bila reorobirana. 6 kandidatov ie me*l 
ustnim izpitom odstopilo. 

Nova napredovanja, 

imenovanja, upokojitve itd. 
—i Napredovanje v nov. V 3. grupo II. kate-

gorije: Stanislava Iskra, Ivan Pintar, Cirila Anto-
lovič-Pečnik, Vinko Lavrič, Josip Šuštaršič, Ma-
rija Selan, Mara Kune, Rudolfina Cirman-Simon-
čič, Erna Buh-Kramaršič, Marija Tratnpuš, Vera 
Sever, Fran Pečar, Marija Tome. V 4. grupo II. 
kategorije: Terezija Primožič, Milan Grom, Stane 
Praprotnik, Fran Bizjan, Darinka Berce, Vida 
liršič-Benedičič, Ciril Justin, Ana Gradišar, Ra-
fael Rihar, Frančiška Kuželj, Danica Pavčič. Ana 
Berce, Avgust Clemente, Elizabeta Šuligoj, Ce-
cilija Novak, Celestina Laznik. 

—i Napredovanje v nov. V 3. grupo II. kate-
gorije: Alojzij Berce, Stanko Povh, Jakobina 
Peycha, Amalija Volnar, Metka Iglar, Berta Men-
hart. V 4. grupo II. kategorije: Marija Špan, Da-
nila Nabergoj. Vida Mulej, Katarina Robnik, Ma-
rica Kos, Ivana Šeško, Alojzij Kocbek, Emilija 
Lehman, Marija Likar, Lucijan Janež. Božidar 
Caharija, Angela Ocvirk, Vaclav Povh, Ljudevit 
Peternel, Štefanija Stopar-Novak, Mariia Bratko-
vič-Smerdel, Franc Kotnik, Bogomil Gerlanc. 

Naša gospodarska 
organizacija. 

—g Učiteljski dom v Mariboru. Darilo: Dru-
štvo učiteljstva meščanskih ' šol v Sloveniji 200 
Din namesto venca na grob umrlega g. ravnatelja 
Bena Serajnika. Članarina: Okr. učit. društvo 
Murska Sobota za 1. 1925. 800 Din; Luknar Ma-
rijana. Ptuj 110 Din; Šalamun Mitnica, Ptuj 100 
Din; Zidarič Marija, Ptuj 90 Din; upokojeno uči-
teljstvo v Mariboru 30 Din; Stanko Vlčič, Puščava 
80 Din; učiteljstvo osn. šole v Miethsdorfu 380 
Din; učiteljstvo v Pobrežju 370 Din; Ptuj-okolica, 
dekliška osn. šola 96 Din; Sv. Lovrenc n. Dr. p. 
90 Din; Sv. Marjeta niže Ptuja 90 Din; Št. IIj pod 
Turjakom 110 Din; Trbonje 20 Din; Kovač Albina 
na Bregu pri Ptuju 80 Din; Ivanka Zupančič, Celje 
10 Din; Marija Ogrizek, Kostrivnica 20 Din; mest-
na dekliška šola Ptuj 200 Din; Sp. Kungota 60 
Din. — Tovariši in tovarišice! Podvizajte se! Leto 
se bliža koncu in mnogi še niso poravnali člana-
rine. Več okrajev stoji križem rok ob strani! 
Zdramite se! Ali naj samo nekateri gradijo naš 
dom, ki bo v prid vsem?! V Mariboru, 16. 11. 
1926. M. Kožuh, blagajnik. 

Učiteljski pevski zbor. 

—pev Prihodnii oevski tečai in_ letni 
redni občni zbor z običainim dnevnim 
redom se bo vršil 11. in 12. decembra .v 
Liubliani. Začetek 11. ob 9. uri, krai na-
znanimo pravočasno. Prirave za hrano 
in prenočišče pošljite do 10. decembra. 

Tainik. 

Naša društvena zborovanja. 
Prva skupina članstva „Slomškove zveze" je že korporativno vstopila v UJU. 

— Podružnica „Slomškove zveze" za ljubljansko okolico se je razdružila. 

— Članstvo je že zborovalo skupno pri Učit. društvu za ljubljansko okolico. 

— Radovljiško učiteljsko društvo je po pravilih še član UJU poverjeništvo 

Ljubljana. — Članstvo se izreka proti izpiemembi pravil. — Konjiško 

učiteljsko društvo je sprejelo deklaracijo z dostavkom narodnega in državnega 

edinstva. — Izreklo se je za legalno opozicijo — Krško učiteljsko društvo 

je enodušno odobrilo stališče delegacije na pokrajinski skupščini. — Gibanje 

Društva učiteljic v Mariboru. 
Vabila 

— Ljubljansko učiteljsko društvo zboruje 
celodnevno v ponedeljek 6. decembra t. 1. v telo-
vadnici II. deš. osnov, šole na Cojzovi cesti. Na 
dnevnem redu bo zanimivo predavanje o delovni 
šoli. Podroben dnevni red in drugo objavimo pri-
hodnjič. — Tajnik. 

— Slovenjgraško okrajno učiteljsko društvo 
zboruje glasom sejnega sklepa v soboto dne 4. 
decembra 1926 ob 11. uri v Slovenjgradcu po 
običajnem vzporedu. Posebna vabila se ne bodo 
pošiljala. Udeležba je obvezna. Na zborovanje so 
vabljeni tudi vsi v naš kraj na novo došli kakor 
tudj ostali še ne včlanjeni tovariši(-ice) v svrho 
pristopa k društvu s 1. jan. 1927. Na polnošte-
vilno snidenje vabi predsednik. 

— Novomeško učiteljsko društvo zboruje v 
torek 7. decembra ob pol 10. uri dopoldne s sle-
dečim dnevnim redon^: il. Poročilo predsednika. 
2. Šolski vrt. Poroča nadzornik za šol. vrtove 
poverjenik tov. A. Skulj. 3. Slučajnosti. Tovariši 
upravitelji, ki imate šolske vrtove in tovariši, ki 
jih boste še imeli, pozor! Pričakujem polne ude-
ležbe. — Predsednik. 

— Brežiško-sevniško učit. društvo zboruje 
dne 4. decembra 1926 ob 10. uri v Brežicah s sle-
dečim dnevnim redom: 1. Čitanje obeh zadnjih 
zapisnikov. 2. Društvene zadeve. (Dopisi in dru-
go.) 3. Poročila delegatov o skupščinah. 4. Preda-
vanje tovarišice Elize Kukovčeve o temi: »Ra-
čunski pouk v smislu učenčeve samodelavnosti«. 
5. Slučajnost^ — Za skupen obed se je pravočasno 
prijaviti tov. Jožu Bohincu v Brežicah. 

Poročila: 
— Okrajno učit. društvo za ljubljansko oko-

lico je zborovalo v soboto, 20. novembra 1926 v 
risalnici drž. učiteljišča. Navzočih je bilo 210 čla-
nov in članic. 

Tovariš predsednik otvori zborovanje ter 
poroča o pristopu bivših članov Slomškove zveze, 
jih vabi k složnemu delu v enotni stanovski stro-
kovni organizaciji ter jih prisrčno pozdravlja. Na-
dalje pozdravlja urednika D i m n i k a , strok, taj-
nika K o b a 1 a in zastopnika poverjeništva UJU 
tov. R i b i č i č a , ki so posetili zborovanje — in 
pozdrav tudi vsem, ki so tu prvič navzoči. 

I. Po otvoritvenem pozdravu poda tov. pred-
sednik svoje poročilo o društvenem delovanju od 
zadnjega zborovanja naprej in obenem blagajniško 
poročilo izza 1924. in 1925. leta. 

Po predsednikovem poročilu se je vnela zelo 
burna debata tičoča se enotne stanoyske organi-
zacije, Učiteljske tiskarne, blagajniškega stanja iz 
prejšnjih let in drugo. 

V debato so posegli: tovariš G e r m e k , 
Š m a j d e k , D r ž a j , T r o š t , D i m n i k , Ko-
b a 1 in R i b i č i č . 

Značilno je, da sta G e r m e k in Š m a j d e k 
zavzemala stališče in ugovarjala, da bi imeli člani 
poverjeništva pravico do govora, kar se jima 
seveda ni posrečilo vsled ogorčenja vseh ostalih 
članov in članic. Tovariši D i m n i k , R i b i č i č in 
K o b a l so stvarno in z argumenti podpirali svoja 
izvajanja, za kar jim' je članstvo pritrjevalo z 
aplavzom. Končno je tov. Michler stavil predlog, 
da se blagajnške knjige dado ponovno v pregled. 
Predlog je bil soglasno sprejet z opombo tov. 
Š m a j d k a , da se ta zadeva ne tiče njega in 
ostalih, ki so vstopili v društvo tekom leta 1925. 

II. Čitanje zapisnika zadnjega zborovanja je 
odpadlo radi odsotnosti obolelega tajnika. 

III. Na soglasen predlog članstva je odpadel 
referat tov. Z. R a k o v e radi dolgotrajnega zbo-
rovanja. 

IV. O pokrajinski in glavni skupščini sta po-
ročala tovariša K n e z in U r b a n č i č . Dočim je 

Šolske zvezke po Militi iml iz ШШш W№ s pivnikom 
izdeluje 1 Г Učiteljska tiskarna v Ljubljani, Frančiškanska ul. 6. 
Učitelistvo opozarjamo, da nai uvede te zvezke v šole in nai zahteva v trgovinah 

zvezke Učiteljske tiskarne. 
Zvezki se prodajajo v korist „UČITELJSKEGA KONVIKTA" v Ljubljani in „UČITELJSKEGA DOMA" v Mariboru. 
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bilo poročilo o pokr. skupščini zelo enostransko, 
kar je povzročilo zopet burno debato, je to ubla-
žilo poročilo delegata glavne skupščine tov. U r-
b a n č i č a , ki je v svojem humorju podal svoje 
poročilo zelo stvarno in objektivno, kar je član-
stvo brez debate vzelo z zadovoljstvom na znanje. 

Tov. Š m a j d e k zahteva v svoji resoluciji, 
da se v prvo točko našega programa vnese tudi 
izraz »narodnega in državnega edinstva«, sicer 
da bodo izvajali konsekvence. Nastala je opeto-
vano zelo burna debata, ,iz katere je bil predlagan 
sledeči predlog tov. Držaja: Z ozirom na ustavo, 
na katero smo prisegli in po kateri moramo vzga-
jati deco in ljudstvo v duhu narodnega edinstva, 
in v svesti si, da to tudi izvršujemo, je nepotrebno 
to še posebej povdarjati in bi vsako tozadevno 
povdarjanje le vzbujalo dvom o naših lojalnih ten-
dencah. Zato smatramo, da je vsak tozadeven 
predlog neumesten in odveč. 

Tov. predsednik da najprvo Š m a j d k o v 
predlog na glasovanje, za katerega je glasovalo 
le 12 od 210 navzočih članov. Za D r ž a j e v pred-
log so glasovali vsi razen treh članov, kar je 
povzročilo med člani velikansko veselje in so dali 
duška z gromovitim aplavzom. 

V. Pri slučajnostih je stavil tovariš C e r u t 
sledeča predloga: a) Vsi člani in članice okr. 
učit. društva za ljublj. okolico pristopijo korpo-
rativno kot člani k »Osrednji zvezi drž. name-
ščencev«. 

b) Učiteljstvo okr. društva za ljublj. okolico 
ne vidi potrebe, da bi izstopilo iz kulturnih dru-
štev, temveč hoče še nadalje delovati v kultur-
nem oziru izven šole. 

Tovariš G r a š i č stavi predloga: a) Vsa-
kega člana UJU se izključi iz društva in organi-
zacije, za katerega se izve in se mu dokaže, da 
se je pri zaprositvi službenega mesta posluževal 
druge poti, kakor je službeno predpisano. 

b) Protestiramo proti razdelitvi ur in učnega 
načrta, ker ne odgovarjata stvarni potrebi. Za-
htevamo, da pri sestavi urnega in učnega načrta 
sodeluje učiteljstvo. 

Tovariš D r ž a j stavi predlog: Učiteljstvo 
se čuti ponižano radi kontrole šolskih prijateljev 
glede pijančevanja podrejenega učitelistva. 

Vsi navedeni predlogi so bili soglasno spre-
jeti. 

Po izčrpanju dnevnega reda zaključi tov. 
predsednik zborovanje ob 13. uri. 

Oni, kj jim je v resnici za enotno stanovsko 
strokovno organizaciio, so z velikim zadoščenjem 
zapustili to zborovanje v svesti si, da smo si drug 
napram drugemu le tovariši in da bomo v tem 
tovarištvu nadalje delovali v ponos našega stanu 
in naše enotne fronte, ki se od dne do dne bolj 
iači. 

Josip Macarol, predsednik. 

Ana Celnar, zapisnikarica. 

+ Radovljiško učiteljsko društvo je imelo v 

četrtek 18. nov. t. 1. izredni občni zbor v Radov-

ljici. : i 
Dnevni red: 1. Otvoritev izrednega občnega 

zbora. 

2. Deška ročna dela — predavanje g. A. 
Novaka. i i l i 

3. Poročilo tajnika. 
4. Sprememba društvenih pravil. 

5. Slučajnosti. 

Vabila za izredni občni zbor je podpisal in 

razposlal na šole, da obveste učiteljstvo tajnik, 

tov. Kobentar. ' 

Poverjeništvo UJU — Ljubljana je razpo-

slalo na vse člane Radovljiškega društva (izvzem-

ši onih 15, ki so vrnili liste) posebno okrožnico 

pod štev. 382, v kateri pojasnjuje razne točke 

pravil in sklep zborovanja Radovljiškega društva 

z dne 2. okt. t. L, kei je v protislovju s pravili 

društva. 

Izstop radovljiškega društva iz Pov. UJU — 

Ljubljana. Radovljiško društvo je dne 2. okt. t. 1. 

sprejelo sklep, da ne pripozna Pov. UJU Ljub-

ljana v sedanji sestavi in izstopa iz Pov. UJU 

Ljubljana. 

Objasnili so članom, da pristopi k Pov. UJU 

— Zagreb. 

Člani so na to pričeli pošiljati Poverjeništvu 

UJU — Ljubljana izjave, da ne izstopijo iz pover-

jeništva in se ne strinjajo s sklepom društva. 

Mnogi so glasovali za predlog, ker niso bili na 

jasnem, o čem se pravzaprav razpravlja in ker 

se v objavljenem vabilu na izredni občni zbor ni 

objavilo dnevnega reda in tudi ne preje članov 

obvestilo, da je na dnevnem redu točka o izstopu 

iz UJU. ' 

Pristop k drugemu poverjeništvu UJU je 

nemogoč, ker to nasprotuje pravilom UJU in je 

Izvršni odbor UJU v Beogradu tudi izdal toza-

devno okrožnico z dne 11. okt. t. 1. št. 1236 na 

vsa poverjeništva. Z izstopom društva iz UJU bi 

člani prenehali biti tudi člani UJU. 

Vračanje organizačnih listov. Vkljub dru-
štvenemu sklepu je od 108 članov vrnilo orga-
nizačne liste le 15 članov. 

Določila pravil Radovljiškega učiteljskega 
društva. § 5. pravil Radovljiškega učiteljskega dru-
štva se glasi: »Društvo je član UJU — poverje-
ništvo Ljubljana in potom tega so člani okrajnega 
učiteljskega društva člani UJU v Beogradu.« 

Sprememba pravil se na izrednem občnem 
zboru 18. t. m. ni izvršila in je neveljaven tudi 
sklep društva od 2. oktobra t. 1. 

+ Konjiško učiteljsko društvo je zborovalo 
v Konjicah dne 11. t. m. ob navzočnosti 41 člana 
izmed 59. 

Preds. čestita tovarišici Jerman-Pozne k 
njeni poroki in ji želi v imenu članstva največje 
zakonske sreče. Spompi se rajnkega tov. Beno 
Serajnika — navzoči vstanejo v znak spoštovanja. 

Prečitajo se razni dopisi. Društvo pristopi 
z enim deležem kot član k Učit. tiskarni. Članstvo 
našega društva ne izstopi iz kulturnih društev. 

Tov. nadz. Gselman je podal izčrpno in te-
meljito smernice za sestavo podrobnih učnih na-
črtov po novem učnem programu. Za svoj trud 
in vestno pripravo referata se mu članstvo ži-
vahno zahvaljuje. 

Deklaracija — debata živahna in ostra. Sprej-
mejo se te resolucije: 1. Konjiško učiteljsko dru-
štvo sprejme zadnjo deklaracijo — samo z dostav-
kom »narodnega in državnega edinstva«. (Proti 
1 glas.) 

2. Poživljamo Pov. UJU Ljubljana, da izsto-
pijo vsi člani, razen tov. pov. Skulja in Kobala. 

3. Odgovornost za nerednost nosijo vsi člani 
prejšnjega odbora in "tudi isti v sedanjem, ne pa 
samo tov. Jelene, Dostal in Fegic. 

5. V zvezi s temi 3. točkami: Vztrajamo v 
odločni opoziciji proti Pov. UJU Ljubljana, do-
kler isto ne sprejme Vseh naših predlogov in jih 
tudi ne upošteva. 

Pristopne izjave podpišejo vsi nanoyo vsto-
pivši člani. 

Enoglasno se sprejme tudi resolucija učit,-
vojakov: Naše društvo vztraja odločno na sta-
lišču, da imajo učitelji-vojaki popolnoma iste in 
enake pravice kot njihovi tov. — nevojaki in drž. 
nameščenke. Njihova stalnost in napredovanje ne 
sme biti odvisna radi odslužitve kadrskega roka. 
Pov. UJU Ljubljana naj se odločno zavzame za-
nje na pristojnih mestih, da se ta vnebovpijoča 
krivica odstrani.« 

Andrej Pirjevec, tajnik. I. Kržič, predsednik. 

r Učiteljsko društvo za srez Krško je zbo-
rovalo dne 23. septembra 1926 v Boštanju. Ude-
ležba je bila z ozirom na skrajno slabo vreme zelo 
dobra. 85 članov je prihitelo po silno slabih potih, 
mnogo celo v nevarnosti zbog naraslih rek in po-
tokov. Navzoči so bili tudi tov. sreska referenta 
L. Levstik in A. Dernovšek ter člani ožjega so-
sveta tov. Andr. Skulj, I. Dimnik in R. Plavšak, 
ki jih je tov. predsednik J. Vanič prisrčno pozdra-
vil. Predno se je prešlo na dnevni red, je društvo 
izvolilo tov. Aleksandra Lunačka, ravnatelja v p. 
iz Št. Ruperta svojim častnim članom. 

Razprava o novem učnem načrtu. O njej je 
zelo obširno poročal tov. sreski referent Leopold 
Levstik. Njegova izvajanja so izpopolnjevale kri-
tike šolskih upraviteljev. Kritiko o novih učnih 
načrtih za enorazrednice je izvršil in čital tov. 
Zupan, za dvorazrednice tov. Fakin, za trirazred-
nice tov. Černjač, za štirirazrednice tov. Špenko, 
za petrazrednice tov. Brezovar, za šestrazrednice 
tov. Vinko Berce, za sedem- in osemrazrednice 
tov. Herbst. Kritike so bile zelo različne, vse pa 
so povdarjale nadštevilo ur in to posebno za eno-, 
dvo- in trirazrednice. 

Sledilo je poročilo o pokrajinski skupščini v 
Celju. Poročal je tov. Tone Seliškar. Z ozirom na 
to, ker je bilo obširno poročilo o tem priobčeno 
že v U. T., je podal samo moralno sliko te skup-
ščine. Z ozirom na važnost te točke, navajamo 
nekaj izvlečkov iz njenega referata: »Vsa skup-
ščina se je vršila v znamenju deklaracije in je bila 
menda ena najbolj burnih skupščin, kar obstoja 
UJU. Vršila se je prava gigantska borba za zma-
go novih, naprednih in času primernih idej, ki so 
zavračale zastarela in skoraj bi rekel nepotrebna 
načela.« Nato je podal kratek, znanstveno ute-
meljen pregled o razvoju vseh velikih idej vobče. 

Seliškarjeva izvajanja so bila sprejeta z vi-
harnim odobravanjem. In ko je tovariš Požar pred-
lagal, da se sklep naših delegatov sprejme kot 
enodušen izraz vseh, se je to enoglasno z navdu-
šenjem vršilo. 

Ker je bil tov. Jos. Štrekelj odsoten (na do-
pustu) je odpadla druga točka dnevnega reda. 

Dopisi. Prečitajo se došli dopisi: 1. Okrož-
nica poverjeništva, ki govori o znižanju draginj-
skih doklad in o tozadevnih sklepih. 2. Dopis 
glede pristopa k zadrugi Učit. tiskarna. Tov. pred- j 
sednik vzpodbuja članstvo, da pristopi k ome- i 

njeni zadrugi v čimvečjem številu. Društvo samo 
bo sklepalo o pristopu na rednem občnem zboru. 
3. Vabi se članstvo, da nabira inserate za org. 
stanovske liste. Nadalje priporoča tov. predsednik 
vsem tovarišem »Učit. Samopomoč« in pristop k 
SI. Šol. Matici. 

Poročilo o državni skupščini in o kongresu 
v Beogradu. Tov. J. Vanič je v kratkem orisal 
potek in življenje na skupščini oz. kongresu v 
Beogradu. 

Predlogi in nasveti: 1. Popoln izstop iz vseh 
kulturnih, karitativnih političnih in športnih dru-
štev bi imel uspeh le tedaj, ako bi bilo vse 
drž. uradništvo brez izjeme močno organizirano 
ter na tak klic izvajalo takoj konsekvence. Ker pa 
v sedanjih razmerah taki poskusi niso izvedljivi, 
naj se preide in doseže najprej to. da bo vsak 
drž. uradnik organiziran v svoji stanovski orga-
nizaciji. 

2. Vse učiteljstvo bodi včlanjeno pri »Dru-
štvu drž. nameščencev« svojega sreza, to pa pri 
OZ. Članarina naj se zniža na letnih 5 Din. 

Slučajnosti. Tov. Brezovar se v imenu tov. 
Lunačka zahvaljuje prisotnim, da so ga izvolili 
častnim članom. 

Govorili so še tov. poverjenik Skulj, član-
ožj. sosveta za posavsko okrožje tov. Plavšak in 
urednik »Učit. Tov.« tov. Dimnik, nakar je tov. 
predsednik zahvaljujoč se poročevalcem za trud, 
zaključil lepo uspelo zborovanje. 

Delovanje učitel j ic: 

+ Društvo učiteljic je imelo 13. nov. t. 1. 

svoj občni zbor v Mariboru. 

Iz poročila tajnice se je videlo, da društvo 
sicer ne dela hrupa in ne obeša syojih del na 
javni zvon, a tiho deluje vztrajno in neumorno. 

Izvoljen je stari odbor. Pri slučajnostih se 
je izrazilo mnogo želj in zahtev učiteljic ter spre-
jeti so bili razni predlogi. Zeli se, da bi se na 
ženskih učiteljiščih poučevala ena ura o lepem 
obnašanju, etiki in morali. Sprejet je bil predlog, 
da dobi starejša učiteljica stanovanje s kuhinjo, 
ker po delapolnem življenju hoče imeti učiteljica 
tudi samosvoje gospodinjstvo in postrežbo. Z neke 
strani se je protestiralo, da na mešanih šolah niso 
ženske upraviteljice in mora biti stara izkušena 
učiteljica podložna mlademu učitelju začetniku. 
Protestiralo se je tudi proti odloku, ki zabranjuje 
učiteljicam odhod iz kraja službovanja. Tako bi 
učiteljice ne smele iti pod domači krov dragih 
staršev, če so še tako srečne, da jih imajo. 

Zelo zanimivo in obširno je bilo predavanje 
strok, učiteljice Jele Levstikove: »O ženskem kon-
gresu na Bledu«. Lahko je žal tovarišicam, ka-
tere se zborovanja niso udeležile, posebno Jeli-
nim ožjim tovarišicam iz Maribora: predavanje je 
bilo res duhovito in poučno obenem. Istega dne je 
zborovalo okr. učteljsko društvo za marib. šol. 
okraj in vsaka učiteljica z dežele je bila prosta 
ter bi lahko prišla tudi na zborovanje učiteljic. A 
mnogo mladih in najmlajših smo pogrešali. Dobro 

Novosti za jesen in zimo 

Vsakovrstno sukno za obleke 
in suknje v veliki izbiri. Naj-
novejši vzorci za damske plašče. 
Ugodn i p l a č i l n i p ogo j i . 
Na željo se pošljejo vzorci. 
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LJUBLJANA 

mi je v spominu tisti podlistek v Prosveti, prilogi 
Uč. Tov.: Tožba mlade učiteljice na deželi, ko 
tarna čez dolgčas na vasi, o pomanjkanju družbe 
in zabave. Ne v zabavi, v delu leži slast živ-
ljenja; zabava naj bo nekako plačilo za storjeno 
delo! 

Srčno vabimo Vas mlade in najmlajše uči-
teljice v naš krog; tu se boste seznanile z večjim 
številom tovarišic, tukaj lahko prosto izrazite vse, 
kar Vam srce teži, tu boste našle tolažilo, oporo 
in pomoč! Ni lahko učiiteljevanje, grenak je uči-
teljski kruh in boj za obstanek; ženski organizem 
ga težje prenaša, zato se moramo podpirati med 
seboj, kakor sestre. Ena za vse in vse za enol 

Tako pa na svidenje prihodnjič! 

Književnost in umetnost. 
—k De profundis. V založbi »Jug« v Ljub-

ljani je izšla nova zbirka Gradnikovih pesmi »De 
profundis«. Cena broširanemu izvodu 30 Din. 

Poleg prevodov Tagorejevih in Sem Benelli-
jevih je to že tretja zbirka Gradnikovih pesmi. 
Že prva zbirka »Padajoče zvezde« je prekosila 
vsa pričakovanja, a Gradnik ni ostal pri prvem 
uspehu, vedno više se vzpenja in druga zbirka 
»Pot bolesti« ga spopolnjuje, a sedanje »De pro-
fundis« je zares umotvor, ki jasno priča, da je 
pesnik res pravi umetnik. 

Knjiga je tudi po zunanji opremi zelo okusna 
in bode v okras vsaki knjižnici. 

— k JOKnjigovodstvo za oblačilne obrtePod 
tem naslovom je izšla te dni nova knjiga, katero 
je založila Zbornica za trgovino, obrt in indu» 
strijo v Ljubljani. Knjiga se naroča naravnost 
pri Zbornici za trgovino, obrt in industrijo v 
Ljubljani ter stane 32 Din. 

Listnica uredništva. 
—lu Da np bo rinete moramo ugo-

toviti, da v zadniem donisu tov. Rado-
slava Knafliča v 12. številki »Učit. Tov.« 
ni bil iznuščen niti en stavek in n° črta-
na ne ena črka. 

ARGUS 1» n a ä na)bol|SI Informacijski zavod 

ARGUS I"1» " v g e h mestih svoje poverjenike 

ARGUS dala Informacije o vsem, zlasti pa o finan-

čnem itanlu denarnih zavodov, trgovsko-

Industrijskih podjetl) In privatnikov 

ARGUS-ove
 l n * ° r m a c N a vslkdar točne Izčrpne 

In hitre 

ARGUS 
ARGUS 

»• nahaja v Vuka Karadžlća ul. II. Beograd 

.ov telefon le 6-26, a brzojavni naslov Argus 

Rokotvorni pouk. 
Vse potrebščine za 

KNJ IGOVEŠTVO IN KARTONAŽO 

dobite najceneje v trgovini 

39 Š A G R I N " dr. 2 o. z. 
LJUBLJANA, Mik loš ičeva cesta 6 . 

(nasproti Hotela Union.) 

MALI OGLASI - џ 
Mali oglasi, ki služijo v posredovalne in socialne namene ' 
občinstva, vsaka beseda 50 par. — Najmanjši znesek Din 5'—. • 

NOVA ŠOLSKA TABLA 

dvojna, na škripcih, se 
ugodno proda. Ponudbe 

na upravo U. T. 

UPRAVA ZVONČKA 

ima več vezanih in ne-j 
vezanih letnikov na pro- j 
daj in sicer boljše veza- j 
ne ä 60.— Din. navadno j 
vezane ä 45.— Din in ' 

nevezane ä 30.— Din. 
Dalje ima nešteto posa-
meznih številk vseh let- i 
nikov ä 3.— Din komad 

na razpolago. 

Z LAHKOTO DOSEZA-
TE DOBRE USPEHE 

PRI POUKU. . 

ako imate uvedene roč-

ne zemljevide kulturnih 

skupin, katere je izdal 

Učit. dom v Mariboru. 

Izšli so sledeči: I. Po-

horje s Kozjakom, — II. 

Slov. gorice s ptujskim 

in dravskim poljem, —• 

III. Prekmurje z Mcd.ii-

murjem, — VI. Celjska 

kotlina s Spodnjim slov. 

Posavjem, — . V. Ljub-

ljanska in Mariborska 

oblast (Slovenija). Cene 

znižane. 

ZGODOVINSKO UČNO 
SNOV, 

ki jo predpisuje novi učni 
načrt, dot) i te v J . Nerat: 
„Zgodovinski čitanki" , ki 
jo je založila Učit tiskarna 
v Ljubljani. Cena je 15 Din. 

w t 

Naročajte vsa tiskarska dela 

za društva, šole, urade itd. itd. 

v Učiteljski tiskarni v Ljubljani! 

I h b b B 

Glavni in odgovorni urednik Ivan Dimnik v Ljubljani, csa Za oglasni del odgovarja Rado Grum v Ljubljani. es<3 Izdajatelj: UJU — poverjeništvo Ljubljana, odgovarja 
' Andrej Skulj v Ljubljani. B-a Tiska „Učiteljska tiskarna" v Ljubljani; zanjo odgovarja France Štrukelj v Ljubljani. 


